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Kleine Anfrage 2087 
 
des Abgeordneten Herbert Strotebeck   AfD 
 
 
Ausgaben der NRW-Landesregierung für externe Berater, Gutachter und  
(Meinungs-)Forschungsaufträge 
 
 
Die Bild-Zeitung meldete am 15. Februar 2019: „Die Ausgaben von Kanzleramt und 
Bundesministerien für externe Berater, Gutachter und Forschungsaufträge sind noch viel 
höher als bisher bekannt: rund 700 Millionen Euro Steuergeld gibt die GroKo jährlich für 
‚externe Beratung und Unterstützung‘ aus.“1 Unter anderem für eigene „Meinungsforschung“ 
gibt das Kanzleramt „jedes Jahr mindestens zwei Millionen Euro aus“. 
 
Auch die Landesregierung in NRW nutzt offensichtlich gerne die Leistung externer Berater und 
Gutachter: Die Rheinische Post berichtete Anfang Februar 2019: „Das NRW-Kabinett hat seit 
Amtsantritt externe Beratungsdienstleistungen im Millionenwert eingekauft“.2 Pro Monat 
würden im Schnitt mehr als 900.000 Euro für externe Gutachten ausgegeben. Das finanzielle 
Gesamtvolumen für externe Beratungen betrug demnach von Sommer 2017 bis Dezember 
2018 ca. 16,5 Millionen Euro. Der Zeitungsbericht kritisiert die Vergabepraxis der 
Landesregierung anhand eines Beispiels indirekt: „Ein von der Staatskanzlei eingekauftes 
Gutachten zu ‚steuerlichen Fragen auf dem Gebiet der Gemeinnützigkeit‘ kostete 17.850 Euro. 
Offenbar kannte keiner der 28.000 Finanzbeamten des Landes die Antworten.“3 
 
 
Daher frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wie viel Geld haben die NRW-Landesregierungen seit 2010 jährlich für externe Berater, 

Gutachter und (Meinungs-)Forschungsaufträge ausgegeben (bitte aufschlüsseln nach 
Jahr sowie Anzahl und Kosten der Aufträge)? 

  

                                                
1 https://www.bild.de/bild-plus/politik/inland/politik-inland/groko-verschwendung-regierung-zahlt-700-
mio-euro-fuer-berater-60156880  
2 https://rp-online.de/nrw/landespolitik/berater-in-nrw-schwarz-gelb-gibt-mehr-fuer-gutachten-aus-als-
rot-gruen_aid-36472907  
3 Ebd. 
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2. Welche fünf externen Gutachten waren seit 2010 die teuersten (bitte aufschlüsseln nach 
Ministerium, Gutachten und Kosten des jeweiligen Gutachtens)? 

 
3. Welche fünf externen Berater bzw. Beratungsunternehmen haben derzeit die finanziell 

umfangreichsten Verträge mit der NRW-Landesregierung bzw. NRW-Ministerien (bitte 
aufschlüsseln nach Berater, Ministerium und Auftragsvolumen)? 

 
4. In welchem finanziellen Umfang investiert/e Herr Ministerpräsident Armin Laschet bzw. 

die Staatskanzlei seit Amtsantritt in „Meinungsforschung“ (bitte aufschlüsseln nach 
Anzahl der Verträge, Vertragspartner und Kosten)? 

 
5. Wieso mussten externe Berater für das Gutachten „Steuerliche Fragen auf dem Gebiet 

der Gemeinnützigkeit“ herangezogen werden? 
 
 
 
Herbert Strotebeck  
 


